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Reconstituirea i storică a epocii interbelice, epocă de mari confruntări in 
-. :..s:.e domeniile vieţii economice, sociale şi politice, presupune încadrarea · in tabloul 
�1 al vietii politice şi a intelectualităţii ieşene, cu reprezentanţii ei cei 
�-4! de seamă, profesorii universitari. Afirmîndu-se de la inălţimea misiunii 
o:c patriotice, cultural-educative, lăsată moştenire de iluştrii înaintaşi de la sfir
�� secolului al XIX-lea şi inceputul secolului XX, animaţi de idei democratice 
� progresiste, aceştia şi-au făcut simţită prezenţa activă in toate momentele hotă
:-:-.oare pentru soarta poporului român şi în perioada interbelică, 

Numeroase documente aflate in fondul Arhivei Universităţii "Al. L Cuza" 
cbl laşi, în deosebi in fondul "Procese-verbale ale şedinţelor Senatului univer
�::ar�. fond cercetat încă in mică măsură, constituie o bogată sursă documentară 
;:lftltru cunoaşterea atitudinii acestor reprezentanţi ai intelectualităţii ieşene faţă 
de diversele probleme social-politice ale timpului. Coroborate cu documente prove
n..i.nd din Arhiva Centrală de Stat, în special din fondul "Ministerului Instruc
tiunii", cu date din presă, scrisori, memorii, etc., acestea vin să întregească fondul 
documentar deja cunoscut al problemei, conturînd o pagină luminoasă din istoria 
tradiţiilor progresiste ale intelectualităţii ieşene. 

Intruniţi sub auspiciile unui ilustru for de cultură, deşi eterogeni ca origine 
socială, ca ideologie şi viziune filozofică, ca apartenenţă politică, majoritatea 
profesorilor universitari ieşeni au făcut în această epocă dovada convingerilor lor 
democratice, a atitudinii lor civice şi patriotice. Dincolo de interesele lor de 
clasă, dincolo de limitele ideologice şi politice, pe care de •altfel au ştiut să le 
depăşească adeseori in momentele grele pentru ţară, aceşti străluciţi reprezentanţi 
ai spiritualităţii române au înţeles că adevărata datorie a intelectualului este 
.integrarea lui cu interesele maselor, lupta fără teamă şi îndoială alături de 
asupriţi şi nedreptăţiţi. ..  pentru unirea tuturor forţelor într-un larg front de izbă
\'ire" 1• Fără a lua in considerare atitudini personale izolate, adeseori contradic
torii,  divergenţe politice de moment, manifestări in cadrul unor grupări politice 
la care au aderat, luări de poziţii în presă, publicaţii cultural-ştiinţifice sau in 
Parlament, atitudinea manifestată in cadrul Universităţii faţă de toate problemele 

1 Facla, din 22 septembrie 1935. 
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politice cu care s-a confruntat societatea românească in perioada interbelică a 
fost solid ară in slujirea acestei profesiuni de credinţă. Dat fiind contribuţia aces
tora Ia dezvoltarea şi afirmarea culturii naţionale, la fonnarea tineretului studios. 
dat fiind prestigiul de care se bucurau nu numai in ţară dar şi in străinătate, 
Universitatea ieşeană a fost efectiv o tribună de luptă progresistă, contribuind 
la întărirea curentului de opinie democratică, la accentuarea fenomenului de 
criză a unui regim social-politic perimat din punct de vedere istoric. 

Actul de voinţă naţională de la 1 Decembrie 1918, prin care visul Secular 
de "intregire a neamului", al poporului român se împlinea, cu toate mutaţiile 
pe care acesta le-'a determinat pe plan economic, social şi politic, pe plan spi
ritual, a canalizat sentimentele şi manifestările patriotice ale universitarilor ieşeni 
in deplin consens cu curentul naţional de opinie democratică. Infăptuirea statului 
naţional unitar român, dovedea intregii ţări că misiunea educativă a corpului 
profesoral universitar fusese îndeplinită prin promovarea unei culturi care a asi
gurat realizarea "unei simbioze intre generaţii pînă la o impresie de perenitate 
a speţei intr-un fel de ştafetă fără sfirşit" 2, contribuind astfel la formarea con
ştiinţei de unitate naţională a tineretului studios. ,.Şcoala pe care o reprezentaţi 
- spunea Petru Poni de la tribuna primului Congres al cadrelor didactice, in 
iulie 1918, referindu-se desigur şi la profesorii din invăţămîntul superior - şi-a 
făcut datoria. Prin ea s-a deşteptat în poporul nostru conştiinţa naţională, ea a 
propagat ideea unităţii neamului nostru., ea sădit în inimile noastre iubirea de 
patrie" 3. 

"Măreţia covîrşitoare" a acestui act istoric a impus universitarilor ieşeni o 
atitudine de nedisimulată revărsare a sentimentelor lor patriotice, care îşi pune 
amprenta pe cîteva din actele semnate de Colegiul Universitar, la sfîrşitul anului 
1918. Incă de la inceputul lunii septembrie a anului 1918, profesorii universitari 
preconizau ca "solemnităţii de deschidere a cursurilor să i se dea un caracter mai 
deosebit, potrivit marelui eveniment istoric naţional care e pe calea de desă
vîrşită înfăptuire" 4, delegind pe profesorul Dimitrie Gusti să ţină dizertaţia de 
deschidere, al cărui subiect trebuia să fie "in legătură cu marele zile pe care 
le trăim". 

La 22 octombrie 1918, la cererea unui grup de studenţi de a li se acorda 
aula Universităţii în vederea pregătirii din proprie iniţiativă a festivităţilor, Se
natul " ... avind in vedere că evenimentele sînt încă in curs", le comunică să 
aştepte rezultatul final, "dorit şi visat de generaţiile trecutului, ca şi de noi toţi .... 
pentru a putea sărbători împreună cele mai strălucite momente istorice din cartea 
neamului nostru atit de zbuciwnat, dar statornic in datinile şi graiul străbunilor, 
in cursul celor mai bine de una mie opt sute de ani" s. 

Dacă in septembrie 1918, se alegea o comisie care să redacteze o adresă către 
"marii noştri ·aliaţi" 6, entuziasmul profesorilor universitari, ,.însufleţiţi de cea mai 
curată dragoste de neam", se vădeşte cu atît mai mult în caldele cuvinte in care 
este redactată telegrama de felicitare către Consiliul Dirigent din Transilvania : .,In 
momentele de neîntrecută însemnătate istorică in care se înfăptuieşte întregirea 
neamului, pe care d-stră şi Marea Adunare Naţională a-ţi proclamat-o în Cetatea 
lui Mihai Viteazu, Alba Iulia, profesorii Universităţii din Iaşi au marea mulţu
mire de a vă exprima d-stră şi intregului Comitet Naţional, sentimentele de dra
goste frăţească şi de adîncă admiraţie pentru energia cu care aţi şti tu să luptaţi..." 7• 

2 Botez D., Memorii, ed. Meridiane, Bucureşti, 1970, p, 138. 
3 Neamul romanesc, din 19 iulie 1919. 
4 Arh. Univ. laşi, fond Procesele-verbale ale şedinţelor Senatulut universitar, 

dosar 14/1918, f. 36. 
5 Ibidem, f. 34. 
6 Ibidem, f. 36. 
7 Idem, dosar 7/1918, f. 313. 
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.... ...--�,nd o profundă intelegere a rol'Ului creator al maselor in tnfăptuirea 
ric, privind cu luciditate România ca o operă colectivă a intregului 

exponenţii intelectualităţii ieşene afirmau : "România de astăzi nu este 
nimănui. Nimeni, dar absolut nimeni... nu poate şi nu are dreptul de a llll1111:dlica meritul constituirii fiintei actuale a Statului român ... La această operă, 

suflarea românească a adus contribuţiunea sa" 8• 
revărsarea sentimentelor patriotice nu a impiedicat privirea critică asu

ftSlităţilor politice din România anilor imediat următori primului război 
.. ai!!ial. Desigur, fără a se ridica in totalitatea lor la înţelegerea in profunzime 

rii de clasă a societăţii burgheze, a rădăcinilor sociale şi politice ale 
-�:IZltării, universitarii ieşeni au intuit că "înfăptuirea României Mari" nu a 

maselor realizarea dezideratelor sociale şi politice pentru care au l uptat. 
aemnificativă în acest sens atitudinea solidară a · profesori lor universitari ie
- truniţi in Marele Colegiu, pentru a-şi manifesta net dezaprobarea fa1ă de 

ere'a comandantului Corpului IV de armată, de a asocia Universitatea la 
• _...., ..... ·le ce trebuiesc luate pentru a preîntîmpina curentul de dcsordine socială ... 

combaterea bolşevismului" 9. "Răspunsul nostru - spunea dr. Mezincescu 
această ocazie - care va fi răspunsul oamenilor de ştiinţă al celui mai inalt 

... cr;;aw.u-lllt de cultură şi adevăr, va trebui să fie hotărît, precis, zugrăvit cu to>ată 
"tatea impusă oamenilor de ştiinţă, oricit de severă şi neplăcută ar trebui 

fie înalţilor factori de drept responsabili" 10. Buni cunoscător·! ai realităţilor 
e din mediul sătesc mai ales, dr. I. TănăsesC'U şi profesorul 1. Borcea rele
in această împrejurare, in faţa Senatului, constatărilor lor personale : " ... in

L_, -""'�ea sătenilor in legătură cu modul de aplicare al reformei agrare, ... lipsa 
de lămurire asupra puterii uriaşe de care se pot bucura din minuirea 

i arme dobindite prin noua lege electorală, inegalităţile de tot felul ce se 
tică la sate ca şi la oraşe, abuzurile şi incuria administraţiei" 11• Şi in con
·e : ,.0 colaborare a noastră cu reprezentantul stării de asediu ... ar presupune 

părat din partea Colegiului Universitar o · recunoaştere a legitimităţii acestei •• 12, spunea profeSorul M. B. Cantacuzino. lnţelegînd rolul pe care o decizie 
·ală a acestui for cultural ar avea-o in influenţarea opiniei publice, moţjunea 

ată cu această ocazie constitui'a un real semnal de alarmă, profesorii univer
.tari cerînd cu hotărîre guvernului să avizcze la "înlăturarea cauzelor reale ale 
cestei stări de nemulţumire" 13, 

Intelectualitatea ieşeană a intuit însă rezerva de I}esecate energii revoluţio
e a maselor populare, faptul că poporul işi va găsi calea spre realizarea idea
'lor sale : ,,Poporul român 'are suficiente mijloace şi izvoare spre a găsi în 

traturile lui adînci rezerva de valori şi energii necesare conducerii lui. De aici 
· pînă la realizarea năzuinţelor şi idealurllor lui de dreptate şi libertate nu e 

decît un pas" 14. 
Anii 1 91 8-1921,  ani în care România a cunoscut o perioodă de creştere a 

avintului revoluţionar al maselor populare, au fost ani de puternică afirmare a 
convingerilor democratice şi progresiste ale universitarilor ieşeni. Legăturile mai 
vecHi cu ideologia şi mişC'area socialistă, dar mai ales profunda lor orientare 
umanistă, democratică au făcut ca multi universitari ieşeni prin activitatea lor 
culturală, educativă şi politică să servească ca "simpatizanţi" mişcarea comunistă, 
unii dintre ci, ca Radu Cernătescu, T. Văscăuţeanu, Petre Constantinescu-Iaşi, 
să fie chiar membri ai Partidului Comunist Român. Dovedind prin aceasta că 

a Opinia, Iaşi, din 27 septembrie 1924. 
9 Arh. Univ. Iaşi, fond cit., dosar 14/191 8, f. 47 şi urm. 
1o Ibidem, f. 49, vcrso. 11 Ibidem. 
12 Ibidem. 
13 Ibidem, f. 5 1 .  
14 Opinia, Iaşi,. din 2 7  septembrie 1924. 
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Universitatea ieşeană este nu numai un for de cultură dar şi o tribună de ade
văr şi dreptate, încă din primele momente ale existenţei P.C.R., universitarii s-au 
solidarizat cu cauza clasei muncitoare, fiind alături de intregul popor in valul 
de indignare stirnit de samavolnica arestare a congresiştilor comunişti. Solidari 
cu opinia publică, ei şi-au manifestat dezaprobarea faţă de acest act de ilega
litate, cu atit mai mult cu cit printre cei arestaţi se afla şi studentul ieşean 
Timotei Marin, despre care Traian Bratu spunea că este .,cel mai strălucit elev 
al său" 15, iar profesorul C. I. Parhon il considera .. un patriot leal'" 16• In acest 
sens este grăitor faptul că la 30 decembrie 1921, Rectorul Universităţii leşene. 
.,condus de ingrijorare patriotică" 17, adresează Ministerului Instrucţiunii o cerere 
imperioasă de a interveni pe lîngă Ministerul de război .,.să se judece cit mai 
neintirziat cazul studentului Timotei Marin... căci fiind student al nostru, Uni
versitatea ca o mamă bună a tuturor studenţilor ei se simte datoare a lua 
apărarea şi a-i ocroti cind ar fi năpăstuiţi" 18. 

Integrarea ·acestor prestigioşi intelectuali ieşeni în lupta pentru apărarea li
bertăţilor şi drepturilor cetăţeneşti şi democratice şi-a găsit expresia cea mai 
puternică in impactul cu ideologia şi politica fascistă. Opoziţia activă afirmată 
încă de la apariţi·a celui ,.duh rău care cutreiera satele Moldovei", care preamărea 
"setea de singe, cultul violenţei şi al morţii, atmosfera de teroare dezlănţuită- " 
a crescut şi s-a manifestat cu amplitudine sporită in toată perioada următoare. 

Profesorii universitari ieşeni ·au sesizat in primul rind că primejdia cea mai 
mare o constituia coruperea tinerei generaţii de a cărei educaţie în spirit demo
cratic şi umanist se ocupau : ,.0 viaţă anormală se desfăşoară in şcolile noastre 
superioare ... tineretul a fost atras in viltoarea pasiunilor politice, din care sufletul 
lui nu poate ieşi decit deformat inainte de vreme" 20, scria Gr. T. Popa. Atitu
dinea protestatară a universitarilor ieşeni se face simţită in toate şedinţele Sena
tului universitar, mai ·ales in momentele de confruntare cu promotorul naţiona
lismului şovin şi al antisemitismului, A. C. Cuza, profesor la Facultatea juridică, 
sau cu adepţii acestuia, încercînd prin diferite mijloace să stăvilească calea tuturor 
manifestărilor obscurantiste şi teroriste. 

lncă din 1920, Senatul infiera "cu toată severitatea cuvenită" actul de agre
siune brutală al lui Corneliu Zelea Codreanu asupra unui coleg, aplicindu-i o 
admonestare 21, pedeapsă care va reveni in discuţia Senatului la 2 iunie 1921 şi 
30 mai 1922 22• Este semnificativ faptul că la 8 decembrie 1922, în prezenţa secre
tarului general al Ministrului Instrucţiunii, profesori i  universitari ieşeni atrăgeau 
atenţia guvernanţilor, nepăsători in faţa iminenţei primejdiei care se apropia, că 
neaplicarea pedepsei dată studentului Corneliu Zelea Codreanu "ar insemna nu 
numai perpetuarea ci şi încurajarea an·arhiei chiar şi printre studenţii acestei 
Universităţi şi ar putea fi luată drept o tolerare oficială şi în afara Universi
tăţii" 23, (sublinierea noastră). 

In ianuarie 1924, rectorul A. SlătinC'anu atrage din nou atenţia opiniei pu
blice asupra autorilor morali ai tulburărilor de la Universitate, politicieni de
magogi, "care fără agitaţiuni n-ar mai avea nici o existenţă politică" 24• 

In octombrie 1924, la laşi căde-a victimă metodelor teroriste legionare, pre
fectul de poliţie 1. Manciu, asasinat de turbulentul student Corneliu Zelea Co-

15 Adevărul, din 2 aprilie 1922. 
16 .Aurora, din 12 mai 1922. 
11 Arh. Centrală de Stat, Bucureşti, fond Ministerul Instrucţiunii, dosar 518/ 

1922, f. 3 şi urm. 
18 Ibidem. 
19 Botez D., op. cit., p. 199-200. 
20 lnsemnări ieşene", an. 1, nr. 3, p. 103. 
21 Arh. Univ. Iaşi, fond. cit., dosar 59/1920, f. 82, verso. 
22 Idem, dosar 52/1922, f. 1 .  
23 Ibidem, f. 75. 
24 Opinio,Iaşi, din 3 ianuarie 1924. 
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:reenu. viitorul conducător al Gării de Fier. La 31 octombrie 1924, intr-o memo
�i şedinţă, timp de trei ore şi jumătate, Colegiul profesoral supune unui aspru 
:-e-:itizitoriu vinovatul de odioasa crimă, care, comisă de un student, "apasă 
�ra UniversităţH" 2s. Ridicîndu-se cu vehemenţă impotriva mişcării legionare 
� cărei mentalitate o deplJngem azi" şi al cărui succes se datorează .,.propagandei 
;rintre inculti" (M. B. Cant-acuzino), pornind de la convingerea că Universitatea 
:.-ebuie să fie "un lăcaş de pace şi cultură", profesorii universitari acuzi in mod 
:i.rect pe colegul lor, profesorul A. C. Cuza : "D-1 Cuza a ţinţit - spune Petre 
_-\ndrei - şi Codreanu a tras... Sînteţi adevăratul asasin moral, aţi hrănit su
fkotul lui Codreanu, aţi făptuit un asasinat. Să declaraţi că dvs. sînteţi vino
r.ttul !"  26• 

Importanţa acestei luări de atitudine a tuturor profesorilor este subliniată 
de ziarul "Opinia" din 11 mai 1924 : .,Intervenţia energică a Marelui Colegiu Uni
,·ersitar şi dezarmarea şcolii politice a d-lui Cuza, care a impins violenţa pînă 
la crimă va trebui să formeze criteriul după care studenţimea să poată deosebi 
binele de rău, adevărul de eroare'". 

Aceeaşi ofensivă a universitarilor ieşeni faţă de primejdia fascistă se mani
festă şi mai tirziu, in decembrie 1924, cind cererea de autorizare de funcţionare a 
.Asociaţiei studenţilor români creştini" este refuzată in cadrul unei şedinţe a 
Senatului universitar, pe motivul că statutele acestei societăţi arătau clar că "e 
'\"orba de o organizare care prin mijloace violente şi anarhice urmăreşte scopuri 
cu totul opuse activităţii universitare" 27• 

ln cursul anilor următori, in pofida manifestărilor ostentative ale bandelor 
legionare, cei mai mulţi profesori şi-au făcut o datorie de onoare din a-şi susţine 
cu regularitate prelegerile, uneori chiar cu riscul vieţii lor, fiind şi aceasta o cale 
de salvgardare a culturii naţionale de nocivitatea flagelului ideologiei fasciste. 

Pe măsură ce primejdia fascistă creştea, profesorii universitari ieşeni au 
adoptat noi şi noi forme de luptă indreptindu-se spre realizarea frontului popular 
antifascist, a cărui principală forţă organizatorică a fost Partidul Comunist Ro
măn. In acele momente de cumpănă pentru poporul român, universitarii ieşeni 
au considerat că e de datoria lor să manifeste o atitudine de solidaritate cu 
colegii lor, sau cu alţi intelectuali, care prin activitatea lor şi-au atras prigoana 
acelui regim de teroare. 

Alături de intregul popor, universitarii 1eşeni au manifestat o atitudinea 
protestatară faţă de procesul inscenat cunoscutului militant antifascist, profesorul 
Petre Constantinescu-Iaşi, judecat la 7 martie 1936 la Chişinău 2e. La 8 martiE 
1 935 29, un număr de şapte profesori universitari (printre care Iorgu Iordan, Radu 
Cernătescu, Gr. T. Popa) solicitau o convocare a Colegiului profesoral pentru a 
discuta cazul profesorului Petre Constantinescu-Iaşi, aflat in detenţie fără a i SE 
fi comunicat motivele arestului : "Nu pot admite să tăcem faţă de acuzărlle CE 
se aduc lui Petre Constantinescu-Iaşi... Să cerem judecarea lui pentru demnitate�: 
instituţiei" 30, spunea dr. 1. 1. Mironescu. Militind pentru apărarea libertăţii dE 
gindire a cunoscutului luptor democratic, acel·aşi dr. 1. 1. Mironescu adăuga : "Ur 
profesor universitar este liber pe citadela gindurilor sale" 31. 

25 Arh. Univ. laşi, fond cit., dosar 93/1924, nenumerotat. 
26 Ibidem. 
27 Arh. Univ. laşi, dosar cu procese-verbale ale şedinţelor Senatului, din ani 

1934-1935-1937, neinventariat, nenumerotat. 
28 Constantinescu-Iaşi, P., Partidul Comunist Român, polarizator şi dtnami 

zator al luptei ant{jasciste (40 de ani de la constituirea Comitetului Naţional Anti 
fascist), Anale de istorie, 3/1973, p. 70. 

29 Arh. Univ., Iaşi, Dosar cu procese-verbale ale şedinţelor Senatului dh 
anii 1934--1935-1937, neinventariat, nenumerotat. 

30 Ibidem. 
31 Ibidem. 
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In 1937, 59 de profesori universitari, in moţiunea pe care o adresează Mi
nisterului Instrucţiunii, "înfierează cu ultimă energie atentatul · criminal săvîrşit 
asupra profesorului Traian Bratu, rectorul Universităţii Mihăilene şi prezintă cole
gului căzut, victima datoriei, omagiile lor unanime" 32, 

In acelaşi an, decanul Facultăţii de litere şi filozofie, O. Tafrali, sesiza acelaşi 
minister că la 2 aprilie, profesorul O. Botez a fost ameninţat pe stradă de un 
student legionar că va avea aceeaşi soartă cu Traian Bratu, decanul cerind auto
rităţilor să ia măsurile de rigoare faţă de aceste ameninţări 33• 

In octombrie 1940, Consiliul Facultăţii de litere din Iaşi, şi Senatul univer
sitar iau atitudine impotriva arestării profesorului Iorgu Iordan, cu convingerea 
că "prin aceasta facem mai mult decit un act de solidaritate colegială, că servim 
Universitatea şi cultura n·aţională, cărora D-1 lorgu Iordan le-a consacrat toată 
puterea sa de muncă şi eminentele sale însuşiri intelectuale. .. şi de la care aştep
tim încă multe contributii valoroase în serviciul Universităţii şi culturii româ
neşti" 34• 

O vie reacţie de indignare a stirnit-o corpului universitar, atentatul impo
triva patrimoniului spiritual românesc, săvîrşit prin arderea pe rug in pieţile 
publice a cărţilor lui Mihail Sadoveanu, inestimabile valori de cultură româ
nească. Incă din 1933, cind libertatea presei incepuse să fie ameninţată, scriitorul 
spunea : "Deşi străbatem împrejurări vitrege, trebuie să păstrăm cuvintului scris 
privilegiul pe care-I are şi cu care Iaşul nostru s-a mindrit totdeauna" 35. Solida
ritatea cu marele scriitor, evocatorul atitor momente din tradiţia de luptă pentru 
libertate a poporului romAn, se manifestă in proclamarea sa ca "doctor honoris 
causa" al Universităţii ieşene, alături de Nicolae Iorga 36, ca şi in propunerea 
profesorului Ilie Minea de a i se încredinţa o catedră de cultură românească la 
această Universitate. 

Cu convingerea că patrimoniul cultural trebuie să supravieţuiască acestor 
timpuri grele, 75 intelectuali, între care mulţi profesori universitari ieşeni, pro
testează in scris impotriva ,;asasinării morale a celui mai reprezentativ şi mai 
autentic scriitor român contemporan" 37 (M. Sadoveanu - n.a.). Este exprimată 
dorinţa semnatarilor de a apăra cultura românească, hotărîrea de a lupta pentru 
S"alvgardarea conştiinţei libere a omului : � . . .  apărăm totodată - se menţionează 
in protest - drepturile de a gindi şi libertatea conştiinţei pentru toţi scriitorii 
şi oamenii de cultură română, făuritorii progresului şi exponenţii specificului 
românesc in toate domeniile" 38, 

Asasinarea marelui istoric Nicolae Iorga, care a făcut să coboare in bernă 
steagurile a 47 de universităţi din lume, a cernit şi Universitatea ieşeană. La 3 
decembrie 1940, intr-o atmosferă de tensiune încordată, profesorii O. Botez, Andrei 
Oţetea şi George Călinescu comemorează in prelegerile lor personalitatea istori
cului N. Iorga, subliniind totodată faptul că ,.actualul regim e IUn regim de 
teroare" 39. Această omagiere, adevărat act de curaj civic, s-a făcut in condiţiile 
in care studenţii legionari înarmaţi patrulau pe sălile Universităţii, incercind să 
Impiedice buna desfăşurare a programului de învăţămînt. 

Cind la 6 septembrie 1940, ca urmare a dktatului de la Viena, teritoriul 
RomAniei este sfîrteC'at, universitarii ieşeni s-au incadrat in campania de con
damnare a acestui act de silnicie, ridicfndu-şi glasul "impotriva răşluirii Ardea-

32 Arhiva Centrală de Stat, Bucureşti, fond cit., 686/1937, f. 1. 
33 Idem, dosar 687/1937, f. 2. 
l4 ldem, dosar 955/1940, f. 80. 
35 A. Leon, Umbre, ed. junimea, Iaşi, 1969, p. 153. 
:16 Arh. Univ. Iaşi, fond cit., dosar 6/1937, nenumerotat. 
37 Arh. Centrală de Stat, Bucureşti, fond cit., dosar 1 132/1941, nenurnerotat. 
38 Ibidem. 
39 Jdem, dosar 955/1940, f. 130. 
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• Prin moţiunca semnată de Marele Colegiu in aceeaşi zi 40 se exprimă in 
rind ,.increderea in dreptatea şi vitalitatea poporului român... C'are va 

i de data asta". ,.Indemnăm poporul român - se spunea 'tn continuare -
·pire din exemplele trecutului şi să intărească unitatea noastră naţională 

mai desăvîrşită disciplină de solidaritate, prin concentrarea tuturor sfor
!n vederea unui singur scop ; salvarea patriei". 

Animaţi de un cald patriotism, universitarii ieşeni îşi incheie moţiunea cu 
�::ă1oin-E�le cuvinte ; ,.Insufleţiţi de acest crez, punem puterile noastre şi toată 

noastră de a fi de folos la dispoziţia ţării noastre ori unde ne-ar chema 
• Acest angajament pune moţiunea corpului profesoral alături de cele mai 

manifestări patriotice iniţiate ca protest impotriva odiosului dictat de 
Jena. 
In cei patru ani de dictatură militaro-fascistă care au urmat, cind Partidul 

chema întregul popor la luptă, universitarii ieşeni s-au încadrat in largul 
patriotic antihitlerist şi antidict!atorial. Alăturarea citorva universitari ieşeni 
tarilor memoriului adresat in primăvara anului 1944 de către reprezentanţi 

intelectualităţii române, mareşalului Ion Antonescu, este încă o dovadă a înal-
. simţ de răspundere patriotică de care aceştia au dat dovadă in momente 

eumpănă pentru ţară. 
Continuarea războiului alături de Germania hitleristă şi creşterea valului 
or populare a dus la adincirea crizei regimului fascist. Tumultul revoluţionar 
sese şi intelectualitatea care a răspuns cu promptitudine şi entuziasm ape

or Partidului Comunist Român din zilele fierbinţi ale lui august 1944, cind 
ţia naţională antifascistă armată avea să marcheze începutul unei noi ere 

istoria României. In definirea curentului de opinie democratică care s-a con
t tn România în această perioadă, lărgindu-se pînă la cuprinderea intregului 

or în anii luptei antifasclste, contribuţia profesorilor universitari a avut un 
1 de seamă. 

Pe lîngă atitudinea faţă de unele probleme ale vieţii sociale şi politice, ma
nifestată singular in diferite forme şi cu diferite mijloace, pe Ungă activitatea 
desfăşurată în cadrul organizaţiilor de masă sub conducerea P.C.R., luările de 
poziţie sub formă de dezbateri, memorii şi moţiuni, în cadrul şedinţelor Sena
tului ·universitar, sint semnificative, conferind acestui for rolul de tribună demo
cratică şi progresistă. 

L'ARCHIVE DT L'UNIVERSIT� DE IASSY - SOURCE DOCUMENTAIRE 
POUR LES TRADITIONS PROGRESSISTES DES INTELECTUELS 

DE IASSY, DANS L'�POQUE DE L'ENTRE DEUX GUERRES MONDIALES 

R e s u m e  

Quelques documents de l'Archive de l'Universite de Iassy achevent le fonds 
. documentaire de cette probleme, completant la page lumineuse de l'histoire des 
traditions- progressistes de ces hommes de culture. 

Aupres de tout le peuple roumain, les professeurs de l'Universite de Iassy 
ont manifeste leur satisfaction ă l'egard de l'act du 1 Decembre 1918. lis ont 
salue l'achevement de l'Etat national unitaire roumain, par des telegrammes de 
felicitations adressees ă la population de Transylvanie. Mais ils ont compris que 
pour les masses populaires cet evenement _ne fut pas la relisation des leurs desi-

40 Idem, dosar 480/1940, f. 8-9. 
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derats sociales et politiques, pour lesquelles ils ont lutte. Ils ont considere le 
Parti Communiste Roumaine comme une principale force progressiste de la so
ch!te, et ils ont manifeste leur reprobation envers l'arrestation des deputats com
munists. 

Leur integratlon dans la lutte pour la sauvegarde des libertes et des droits 
democratique a ete plus pregnante dans l'epoque de la lutte antifasciste. Ils ont 
desavoue !'ideologie et la politique fasciste et ils ont manifeste leur solidarite 
avec la cause des autres militants antifascistes. 

Etant donnee la contribution des professeurs de l'Universite au developpe
ment de la culture nationale, â la formation de la jeune generation, ainsi que 
leur prestige dans le pays et ă l'etrangere, l'Universite a ete effectivement une 
tribune de lutte progressiste dans cette epoque. 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro


